

高原守鹤人旦增： 用心守护 用爱护航

拉萨融媒记者 仁青拉姆



黑颈鹤是国家一级保护动物，也是世界上唯一生长、繁殖在高原的鹤类。地处雅鲁藏布江中游河谷地带，被誉为“西藏粮仓”的拉萨市林周县每年10月中旬至11月初，都会如约迎来成群结队的黑颈鹤越冬。今年，迁徙到林周县越冬的黑颈鹤数量更是达到了2500多只，而这样喜人的局面离不开野生动物巡护员数如一日的守护。

今年是旦增守护黑颈鹤的第11个年头，也是他成为共产党员的第31年。1月30日一大早，61岁的旦增像往常一样带着妻子次珍准备好

的小麦，骑上电动车，开启了他一天的巡护旅程。

旦增说：“今年是我守鹤第11个年头，在这11年里，付出的辛苦终于有了回报，因为之前黑颈鹤的数量并不多，后来县里安排了巡护员进行专门巡护，我们遇到撞到铁丝网、电线的黑颈鹤会带回家中治疗，再放回自然。在我们的共同努力下，黑颈鹤的数量越来越多，我心里非常高兴。”

到达投食点后，百余只黑颈鹤正在田间集中觅食，嘹亮的鸣叫声此起彼伏，场景蔚为壮观、激荡人心。旦增一边将小麦均匀地撒向田间，一边观察黑颈鹤的数量，有无生病、受伤的黑颈鹤及栖息在此的其他各种野生鸟禽的生存状况，并不时弯腰捡拾沿途垃圾。“现在黑颈鹤数量越来越多，一方面是有好政策支持，另一方面是相关部门高度重

视，比如组织我们巡护员每天加强巡护。同时，县林业局发放了喂食黑颈鹤的小麦，黑颈鹤才会成群聚在投食点。”旦增说。

临近下午，旦增在田地里席地而坐，简单充饥之后，又马不停蹄地赶往下一个投食点。据了解，林周县境内共建立了10个投食点，每年12月至次年4月累计投入2万余元进行集中投喂。

自2015年起，旦增天亮出门、天黑回家，每天巡护三、四十公里的路途已经成为一种常态。期间，他曾先后救助过4只黑颈鹤，其中两只黑颈鹤曾在旦增家住了八个月，只有见到旦增时，黑颈鹤才会放下戒备，旦增也亲切地为它们取名“次仁”和“琼达”。据夫妇两人观察，放生之后，有些黑颈鹤会在特定时间出现在家附近的田坎上。

提到家人，旦增自豪地说：“家人都十分支持和理解自己，尤其是妻子，会在闲暇时陪自己一同巡护、投喂和救助，家中大小事都被妻子打理得井井有条，使自己能够全身心投入到热爱的事业中。”次珍说：“我们全家人都非常喜欢黑颈鹤，我总是对他处，不用操心家里的事情，我们会处理好，你只要守护好黑颈鹤就行。往后，我们也会共同努力，继续守护好这些可爱的‘高原精灵’。”

近年来，林周县严守生态安全底线、红线和高压线，立足“拉萨后花园”定位，加大对野生动物的保护力度，探索发展和保护协同共生的新路径，黑颈鹤、白唇鹿等各类野生动物得到了有效保护，野生动物与人类和谐相处，高原生物多样性稳步提升。

曲水县才纳乡协荣村：

“小积分”赋能乡村振兴新动能

拉萨融媒记者 吴敏

改善农村人居环境，是推进乡村全面振兴的一项重要任务。曲水县才纳乡协荣村通过采取“电子积分制”，扎实开展城乡环境综合大整治行动，建立长效清洁机制，巩固人居环境整治成果，实现村容村貌干净整洁，打造美丽乡村“高颜值”。

记者在曲水县才纳乡协荣村看到，村民们顶着寒风，开始了冬季村庄常态化清洁行动。他们有的清理公共区域垃圾杂物，有的打扫屋前

门后卫生等，大家分工明确、相互协作，劳动场面热火朝天，用实际行动，守护美丽家园。

“我们以城乡环境综合大整治行动为重点，让村民积极参与到环境卫生整治活动中，营造干净、整洁、美丽的生活环境。”协荣村村委主任边巴次仁说。

走进协荣村“积分超市”，货架上垃圾桶、洗衣粉、洗洁精、衣架、洗脸盆、毛巾等日常生活用品整齐排

列，每件商品旁鲜明标注着相对应的分值，兑换物品的村民正在向工作人员询问自己可以兑换的物品。“积分超市”通过“以表现换积分、以积分换物品”的模式，调动广大村民的参与度和积极性，为群众互帮互助搭建新平台，全面改善村容村貌，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献“积分”力量。

“我把清理垃圾的积分攒下来，

存到村里的电子存折里，攒到一定分数后就可以兑换物品，我觉得‘电子积分制’推行得非常好。”协荣村村民桑旦卓玛说。

下一步，曲水县才纳乡协荣村将持续把城乡环境综合大整治行动纵深推进与长效保持相结合，扎实推进环境卫生整治工作常态化、制度化，不断提升村民的获得感、幸福感、安全感，为乡村振兴增添靓丽底色、注入新活力。

“最美人民警察”赵勇：扎根基层13年 平凡点滴铸忠诚

拉萨融媒讯(记者杨璐)人民警察，代表的不仅是一个职业，更是一份庄严承诺。达孜区公安局塔杰乡派出所副所长、二级警长赵勇，始终扎根基层一线，他常说：“派出所就是跟老百姓打交道的地方，老百姓的事就是咱们的事。”从警13年来，他不变的是守护辖区百姓安居乐业的从警初心。

基层警务工作就是要用心用情、用脚步不断地把辖区丈量，这样才能和老百姓坐到一条板凳上，才能把基层警务工作做到百姓的心坎上。从警以来，赵勇一直坚守一线，

巡逻辖区、化解矛盾、走访村民。在达孜区塔杰乡，赵勇与老百姓打交道多、关系近，群众发生大小矛盾会第一时间想到他，别人调解不了的纠纷，他往往能顺利化解。在该乡，只要说起赵勇，村民们都会竖起大拇指。达孜区塔杰乡巴嘎雪村村民达瓦说：“我们村民跟赵勇副所长的关系特别好，如果村民之间有矛盾纠纷，他都会及时进行沟通、讲道理、摆事实、讲法律、讲人情，很快矛盾就化解了。”

在塔杰乡派出所工作的13年里，赵勇从内勤民警到治安民警再

到派出所副所长，不同岗位的锻炼、学习，使他快速成长为业务素质过硬的“多面手”。

商户王起正说：“我在塔杰乡经商有4年了，平时赵勇以及派出所民警们经常到店里，帮助我们排除各类安全隐患、宣传安全知识等，进一步拉近了警民关系，增强了我们对公安工作的支持和理解。”

达孜区公安局塔杰乡派出所所长次旦说：“作为派出所所长，跟赵勇共事10多年，他工作执行力强、综合素质强，用心用情帮助群众，通过扎实的工作赢得了群众的

支持和认可。”

从警以来，赵勇先后4次荣获拉萨市公安局嘉奖，多次受到达孜区委、达孜区公安局党委表彰，并荣获了拉萨市公安局第三届“最美人民警察”称号。“做好群众工作，任重道远，我的工作永远在路上。新的征程上，我将牢记使命担当，扎根基层，埋头苦干，坚持以人民群众满意度作为衡量工作的标准，更好地做好群众工作，真正做到让组织放心、让群众满意，以实际行动践行‘人民公安为人民’的铮铮誓言。”赵勇说。

拉萨火车站暖心服务助力学生返校

拉萨融媒讯(记者齐永昌)当前，寒假已近尾声，拉萨火车站迎来学生返程客流高峰，预计从2月16日至3月5日期间，前往北京、上海、广州、成都、重庆、西安、格尔木等方向团体或散客形式发送学生旅客18000余人次。

据介绍，为方便学生购票业务办理，拉萨火车站增设学生专用售票窗口，安排志愿者在售票厅引导学生进行优惠资质核验，加快学生票核验、售票办理速度。同时，充分利用“五彩哈达服务中心”解答学生咨询，宣传12306网站学生车票提前受理购票需求有利政策，引导学生利用12306平台提前做好出行需求填报等工作。

今年以来，拉萨火车站多措并举抓好学生客流组织，从学生客流分析、运力保障、服务措施等方面全力做好2024年春季学生返校工作。提前加强与教育部门的联系，精确掌握学生团体返校时间，协调好学生团体出票、进站、候车、乘车等事宜。同时，拉萨火车站推出了“便捷换乘通道”，需要转车的旅客可以直接从中转换乘通道检票进站，无需出站再进行安检，十分便捷。针对Z166上海、Z266广州、Z22北京方向学生流集中性较强实际开展团体服务，增派值班干部和客运人员，抓好学生流乘降组织，拉萨火车站进站口、检票口、楼梯口等重点部位安排专员引导学生有序



图为拉萨火车站天路格桑花服务团队志愿者为学生提供咨询服务。

拉萨融媒记者 齐永昌摄

排队进站；根据客流情况增开进站闸机和安检通道，从安检查危、进站检票、候车、乘车等环节提供专人专口便捷服务，减少与其他客流之间的交叉干扰，有效提高学生客流乘

降效率，将“平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好”的春运工作目标落实在旅客服务工作中。

拉萨火车站天路格桑花服务团队提醒学生，目前返程人流量大，排

队候车、安检时间相比平时要长，通过12306平台成功订票的学生请提前取票，一定要预留足够的进站时间，不要“掐点”进站乘车，以免耽误出行。

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)近日，城关区召开拉萨南北山绿化禁牧封育专题会。

市委常委、城关区委书记徐海出席并讲话。

徐海指出，各造林区域街道、城关区南北山绿化指挥部各成员单位要切实提高政治站位，深化思想认识，切实增强做好禁牧封育工作的政治责任感、历史使命感、现实紧迫感；各造林区域要落实管护队伍职责、养殖户管理主体义务，加大监督检查力度等措施，实现执法监管全覆盖、无死角；街道、城关区直有关部门要积极配合，做好服务保障工作，精准落实各项配套政策措施，保证群众利益不受损、生产生活水平不降低。

徐海要求，要把群众思想教育作为推进禁牧封育管理的重要抓手，形成线上线下相结合的高密度宣传矩阵，做到禁牧封育宣传全覆盖；要完善专职巡山员(护林员)考核考评和奖惩退出机制，确保发挥好专项资金效益，要将有关处罚措施纳入乡规民约、村规民约(居民公约)，建立起行之有效的责任追究机制；城关区纪委监委、区委作风办要加强日常监督，采取联合督、定期督、专项督等方式，持续加大督查督办和跟踪问效力度，进一步压紧压实属地和有关部门责任，确保禁牧封育成效。

徐海讲话

城关区召开拉萨南北山 绿化禁牧封育专题会

市残联赴电商孵化基地 开展安全生产检查

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)为保障我市残疾人电商孵化基地(以下简称“基地”)高质量发展，2月22日，市残联走进基地开展安全生产检查。

检查中，检查组对基地的直播间、特色产品展示区、洽谈室等功能区域进行了全面的安全生产检查，

要求进一步压紧压实安全监管责任，确保基地电气、电路、消防栓等无安全隐患问题。同时，检查组详细了解了基地在项目推进过程中出现的难点和堵点问题，提出了相关意见建议，并希望基地不仅能为残疾人提供电商创业的平台，更能拓宽他们的社交圈子、增强自信心。

我市第六批市级非遗代表性 传承人证书颁发仪式举行

拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎通讯员洛桑)近日，由市文化局主办、市非遗保护中心承办的拉萨市第六批市级非遗代表性传承人证书颁发仪式举行。

活动当天，为尼木彭刚陶器制作技艺传承人普琼等40名传承人颁发了证书和奖章。

2023年，市文化局启动拉萨市第六批市级非遗代表性传承人推荐申报工作，县(区)文旅局和非遗保护单位积极响应，按照市级传承人评选要求和范围，从县级非遗代表性传承人中认真筛选

并推荐申报市级传承人。截至目前，我市先后认定市级非遗代表性传承人六批，全市拥有非遗代表性传承人421名，其中市级代表性传承人108名，全市非遗保护和传承人业组建了有力的传承人梯队。

市委宣传部相关负责人强调，非遗代表性传承人的认定不仅是一项荣誉，更是一种责任，希望新一批推荐申报工作，县(区)文旅局和非遗保护单位积极响应，按照市级传承人评选要求和范围，从县级非遗代表性传承人中认真筛选

堆龙德庆区开展节后复工复产安全生产专项检查

拉萨融媒讯(记者杨璐)日前，堆龙德庆区应急管理局严格落实“六个一”要求，深入辖区企业开展节后复工复产安全生产督导检查。

在西藏雄巴拉曲神水藏药有限公司，堆龙德庆区应急管理局执法办执法人员重点对该公司复工复产方案、全员安全培训和教育、设备设施自查情况等进行了检查。经过全面检查，该公司能够按照要求落实复工复产工作，但存在灭火器压力不足以及安全台账管理不规范的问题，对存在的问题，要求企业限期整改。

当天，该局还开展了“安全生产进企业”宣传活动，通过悬挂横幅、

设置咨询台、发放宣传资料和宣传品、安全知识讲解等多种形式进行宣传，提高企业员工的安全意识和安全技能，同时，要求企业负责人、安全管理员要切实扛起主体责任，坚持防患于未然，把安全生产工作做深做细做实。

堆龙德庆区应急管理局执法办负责人罗松扎西说：“下一步，堆龙德庆区应急管理局将重点围绕工贸、非煤矿山、危险化学品等领域，对复工复产企业持续开展集中执法检查、专项检查等。同时，将继续加大安全生产宣传力度，不断延伸安全生产宣传触角，拓宽宣传覆盖面，形成安全生产全员参与、全员负责、齐抓共管的良好局面。”

墨竹工卡县举行应急演练 筑牢燃气安全防线



拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎通讯员德吉)近日，墨竹工卡县市场监督管理局、县应急管理局、县消防大队等燃气安全成员单位联合县德旺加气站举行燃气(液化气储罐)泄漏应急演练。

应急演练活动现场模拟5号储气罐液化气泄漏，总体分为企业自救、政府救援两个部分，在企业自救

阶段重点围绕拉响警报、广播泄漏点位置、泄漏量大小等作业；第二部分为政府救援，各救援队伍各司其职与企业应急演练处置组通过紧张有序的联动配合，顺利完成抢险、救护、隐患排查等应急处置全流程，成功救援。

现场演练结束后，县应急管理局负责人现场点评，指出本次演练对完善特种设备事故应急联动机制，有效提高危化企业特种设备应急预案的有效性和应急救援水平具有重要意义，要求相关企业要定期按实战演练，真正遇到突发事件及时有效开展应急处置。